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临环发〔2018〕29号


关于印发《临汾市自然保护区“绿盾2018”
监督检查专项行动方案》的通知
各有关县（市）环保局、林业局:

现将《临汾市自然保护区“绿盾2018”监督检查专项行动方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
临汾市环境保护局      临汾市林业局
2018年5月7日
临汾市自然保护区“绿盾2018”

监督检查专项行动方案

为深入贯彻落实党的十九大精神，进一步把中共中央办公厅、国务院办公厅《关于甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题督查处理情况及其教训的通报》（中办发电〔2017〕13号）要求落到实处，根据省环境保护厅、省林业厅、省农业厅《山西省自然保护区“绿盾2018”监督检查专项行动方案》（晋环生态〔2018〕30号）的要求，落实“绿盾2017”国家级自然保护区监督检查专项行动发现问题的整改，查处自然保护区新增违法违规问题，进一步加强自然保护区的监督管理，市环保局、市林业局决定联合组织开展全市自然保护区“绿盾2018”监督检查专项行动。特制订本方案。

一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以十九大生态文明战略决策为统领。深入贯彻学习省委十一届五次会议精神，落实各级政府和自然保护区管理部门的责任，严厉打击自然保护区违法违规问题。以强烈的政治责任和政治担当切实加强全市自然保护区的建设和管理，改善生态环境，筑牢生态屏障。
二、督查内容
1、全市自然保护区“绿盾2017”监督检查专项行动查处问题整改情况
要对全市自然保护区“绿盾2017”监督检查专项行动查处的各类环境违法行为进行再次督查，重点督查违法行为是否终止；是否整改；是否进行了生态恢复等。

2、生态环境部卫星遥感监测发现的问题

根据生态环境部下发的卫星遥感监测疑似问题清单（以电子文档形式分送你局）逐一进行核查并做好整改工作。

3、建设项目

（1）自然保护区内建设项目（索道、宾馆、停车场、展馆、道路等旅游设施建设项目）是否进行了环境影响评价，审批程序是否符合有关规定；是否按照环评批复要求落实污染防治设施；是否完成建设项目环境保护竣工验收；已建成的项目污染排放是否达到国家和地方规定的污染物排放标准，是否符合功能区标准。

（2）建设项目施工过程中是否落实有关生态保护、恢复和补偿措施。

（3）自然保护区外围地带的建设项目是否存在损害保护区环境质量和生态功能的违法建设行为。

（4）自然保护区内有无新、改、扩建的建设生产性项目。

4、加强生态保护

（1）自然保护区内是否存在违反规定在自然保护区核心区内违法开展旅游和科学考察活动。
（2）自然保护区内是否存在与自然保护区保护方向不一致的参观、旅游项目。
（3）各地依法建设自然保护区的情况。包括勘界立标、机构建设、人员配备、资金保障、规划编制、基础设施建设和能力建设等。
（4）自然保护区内是否存在违法砍伐、放牧、狩猎、捕捞、采药、开垦、烧荒、开矿、采石、挖沙以及其他法律法规禁止的活动。
（5）对媒体曝光和群众举报的信息进行查实处理情况。

三、组织领导

市环保局、市林业局成立专项行动领导组，全面负责此次专项行动的组织领导。

组  长：邓明生     市环保局副局长
        丁向阳     市林业局局长

副组长：徐红平     市环保局调研员

        田  云     市林业局副局长
成  员：马洪星     市环保局生态科科长

        杜  艳     市林业局野生动植物保护站科员
刘跃忠     市环境监察支队支队长

领导组下设办公室，办公室设在市环保局生态科，负责此次专项行动的具体事宜。

办公室主任：马洪星（兼）
四、时间安排
1、自查整改（4月20日—5月31日）
各有关县市要制定专项行动工作方案，组织认真细致的排查。做好“绿盾2017”专项行动中发现问题的整改销号、追责问责工作，对发现的新问题要摸清底数，建立台账，责令立即停止相关活动，依法依规予以严厉处罚。自查结束后向市督查组报送自查报告及台账。
2、省市督查（6月1日—7月15日）
省、市专项行动督查组将对生态环境部印发的国家级自然保护区和省级自然保护区最新遥感监测问题清单核查情况、媒体和群众反映的突出问题及历年查处问题整改情况进行重点督查，对整改问题不力，工作进展缓慢的进行督办和通报。
3、督查总结（7月16日—7月31日）
按照省厅要求，对全市自然保护区监督检查专项行动进行全面总结，查清我市自然保护区存在的突出问题，建立全市台账，并将专项行动情况上报省厅。

4、配合督查（8月1日—9月30日）
认真配合生态环境部等有关部门对我市国家级自然保护区的巡查，如实反映存在问题和整改情况，做好各项保障工作。

五、工作要求

1、高度重视，加强领导。各有关县市要从讲政治的高度，充分认识此次自然保护区督查工作的重要性，增强责任感和使命感。加强领导，立即行动起来，采取措施将本通知及本单位的安排部署，迅速落实到相关责任人，切实做好自然保护区监督检查专项行动的自查、抽查和整改工作。建立自然保护区违法违规问题管理台账，实行“整改销号”制度，跟踪检查问题整改进展，查处一个、整改一个，完成一个、销号一个。

2、严格执行有关法律法规。自然保护区属于禁止开发区域，严禁在自然保护区内开展不符合功能定位的开发建设活动。各有关县市要严格执行《自然保护区条例》等相关法律法规，禁止在自然保护区核心区、缓冲区开展任何开发建设活动，建设任何生产经营设施；在实验区不得建设污染环境、破坏自然资源或自然景观的生产设施。

3、坚决整治各种违法开发建设活动。各有关县市要依据相关法规，对督查发现的违法开发建设活动进行专项整治。禁止在自然保护区内进行开矿、开垦、挖沙、采石等法律明令禁止的活动，对在核心区和缓冲区内违法开展的水（风）电开发、房地产、旅游开发等活动，要立即予以关停或关闭，限期拆除，并实施生态恢复。对于实验区内未批先建、批建不符的项目，要责令停止建设或使用，并恢复原状。对违法排放污染物和影响生态环境的项目，要责令限期整改；整改后仍不达标的，要坚决依法关停或关闭。在保障原有居民生存权的条件下，保护区内原有居民的自用房建设应符合土地管理相关法律规定和自然保护区分区管理相关规定，新建、改建房应沿用当地传统居民风格，不应对自然景观造成破坏。对不符合自然保护区相关管理规定但在设立前已合法存在的其他历史遗留问题，要制定方案，分步推动解决。

4、强化社会监督，建立长效机制。市环保局、市林业局公布举报电话和邮箱，及时查实和反馈群众举报，定期向社会公开专项行动进展情况，积极营造群众参与的良好氛围，并发挥震慑和警示教育作用。同时构建自然保护区监督管理长效机制，每年都要组织对全市自然保护区进行监督检查，积极建设自然保护区天空地一体化监管平台，认真组织卫星遥感疑似问题的检查。对排查不认真、整改不彻底、问责不到位的有关县及相关部门进行约谈，进一步传导压力，压实责任，形成常态化的监督管理机制。
联系人：市环保局  蔺春华  2223031   lfhbjstk@163.com

        市林业局  杜艳  8293661   lfysdwbhz@163.com
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