临环执法发〔2024〕13号

关于印发《矿产资源私挖滥采背后的责任作风和腐败问题集中整治工作方案》的通知

各分局、机关各科室、局属各单位：

按照市纪委监委统一工作部署，根据省、市《关于做好“矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题”集中整治工作安排》，结合我局实际，特制定《矿产资源私挖滥采背后的责任作风和腐败问题集中整治工作方案》，现印发给你们，请遵照执行。

                         临汾市生态环境局

                          2024年6月4日

（此件公开发布）

矿产资源私挖滥采背后的责任作风和腐败

问题集中整治工作方案
为配合做好全市群众身边不正之风和腐败问题集中政治工作，根据市纪委监委关于对矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题进行集中整治的工作安排，结合我局工作实际，特制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和二十届中央纪委三次全会精神，全面落实省、市纪委监委决策部署，按照市纪委监委关于“矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题”集中整治的工作安排，以严查案件为抓手，集中整治生态环境领域非法采矿行为，全面推动集中整治工作取得成效。

二、组织领导
市生态环境局成立矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作领导组。
组  长：晋红峰  党组书记、局长
副组长：郭小平  市纪委监委驻市交通局纪检监察组组长
邓明生  党组成员、副局长、二级调研员

张建炜  党组成员、副局长

杨文有  党组成员、副局长

徐红平  党组成员、一级调研员

贾长宏  党组成员、二级调研员

曹志春  党组成员、执法队队长
成  员：任建忠  市纪委监委驻市交通局纪检监察组副组长

宜卫华  机关纪委书记

郭红军  法规与应急科科长

刘  莉  自然生态保护科(综合科)科长
        李晓丽  水生态环境科科长
        高  欢  大气环境科(应对气候变化科)科长

        吕成钢  土壤生态环境科科长

        李树记  固体废物与化学品科科长

廖清泉  环境影响评价与排放管理科科长

        王文学  执法队支部副书记
        李  杰  尧都分局局长

        高文郎  侯马分局负责人
        杨民祥  霍州分局局长

郭志刚  洪洞分局局长

        贾跃勇  襄汾分局局长

        吴建军  曲沃分局负责人
        沈  勇  翼城分局局长

        李国荣  乡宁分局局长

        韩灵伟  蒲县分局局长

        郭俊俊  古县分局局长

        王建华  安泽分局局长

        孙  滨  浮山分局局长

        任新平  汾西分局局长

        张应勋  吉县分局局长

        亢国君  隰县分局局长

        单河山  大宁分局局长

        王将科  永和分局局长

高润平  临汾经济开发区分局局长

领导组负责统筹协调专项整治工作，下设办公室，设在市生态环境保护综合行政执法队，办公室主任由曹志春兼任，负责矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治日常工作。

三、职责分工

机关纪委配合市纪委监委驻市交通局纪检监察组负责对矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题开展督导检查，及时向集中整治领导组报送相关问题及线索。

法规与应急科负责矿产资源企业信访举报的筛查、整理和核查，及时向集中整治领导组报送相关问题及线索。

自然生态科负责对自然保护地、生态保护红线内以及对生态环境有影响的资源开发利用活动违法行为开展督导检查，负责生态破坏恢复工作，及时向集中整治领导组报送相关问题及线索。

水生态环境科负责矿产资源企业涉水违法问题的督导检查，及时向集中整治领导组报送相关问题及线索。

大气环境科负责矿产资源企业涉气违法问题的督导检查，及时向集中整治领导组报送相关问题及线索。

土壤生态环境科负责矿产资源企业涉土壤违法问题的督导检查，及时向集中整治领导组报送相关问题及线索。

固体废物与化学品科负责矿产资源企业涉固体废物（含危险废物）违法问题的督导检查，及时向集中整治领导组报送相关问题及线索。
环评影响评价与排放管理科负责矿产资源企业已办理环境影响评价、环境影响后评价和排污许可等制度的落实情况开展督导检查，及时向集中整治领导组报送相关问题及线索。
市生态环境保护综合行政执法队负责矿产资源企业的执法检查，收集、整理、汇总相关职能科室报送的问题清单。

各分局负责开展辖区内的生态环境保护执法检查，做好辖区内的矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题进行集中整治工作，及时向集中整治领导组报送相关问题及线索。

四、工作步骤

矿产资源私挖滥采背后的责任作风和腐败问题集中整治工作时间为2024年6月至10月底。

（一）排查整治阶段（6月至9月底）

各分局及相关科室组织开展生态环境保护执法检查，严查未经环评批复等违法、非法采矿行为，深挖背后责任作风和腐败问题，对存在未经环评批复已投入建设、生产的违法行为要依法查处，能立行立改的要立行立改，短期内无法完成整改的要制定整改方案，明确责任人、责任单位及完成时限，对存在私挖乱采等非法违法采矿线索，要及时移送相关部门，并于每周五下午5点前将违法问题及线索报送市生态环境局成立的矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作领导组办公室（详见附件1）。

（二）总结汇总阶段（10月1日至10月10日）

各分局及相关科室要全面梳理集中整治工作成效，及时总结汇总经验做法，深化巩固整治成果，起草形成矿产资源私挖滥采集中整治工作总结，并于10月10日前报送市生态环境局成立的矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作领导组办公室。

五、工作要求

（一）提高政治站位。加强组织领导

各分局要进一步提高政治站位，高度重视矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作，加强组织领导，制定工作方案，严厉打击非法违法采矿行为。
（二）强化部门联动，依法严惩重处

各分局要加强与自然资源部门、公安机关协作配合，建立信息通报制度，加强沟通协调，形成合力。对本辖区内的矿产资源企业进行全方位、地毯式排查，对排查发现的各类环境违法问题严肃查处，绝不姑息。

（三）健全工作机制，狠抓工作落实
认真做好案件查处、证据的收集固定工作，对环境违法行为要依法查处、整改到位，同时积极配合纪委监委对矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题线索的排查和甄别，对非法违法采矿行为及时通报移送相关部门，并积极协助查处。
（四）加强信访工作，确保工作成效

各分局要畅通信访举报渠道，及时听取群众的呼声和意见，通过梳理近年来群众来信来访，筛选一批问题线索，认真组织开展“回头看”，提高工作效率，深挖细查违法非法采矿行为。

（五）加强信息互通，强化工作报送

各分局和相关科室高度注视矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作，务必按期报送相关工作情况，同时确定一名联络人，于6月5日前报送至市生态环境局矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作领导组办公室（附件2）。

联 系 人：贾晓辉  18535781908

邹  琦  13613570619

邮    箱：lf2119316＠163.com
附件：1. 重点整治问题情况统计表

2. 各分局和相关科室集中整治工作联络员名单

附件1：
重点整治问题整改台账
“矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题”
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备注：此表各分局、机关各科室、局属各单位加盖公章后于每周五下午5点前报送领导组办公室。
附件2：
各分局和相关科室集中整治工作联络员名单
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